

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Комитета Государственного Совета Республики Татарстан по образованию, культуре, науке и национальным вопросам

О постановлении Законодательного Собрания Калужской области от 30 ноября 2017 года «Об обращении депутатов Законодательного Собрания Калужской области к Председателю Правительства Российской Федерации Д.А. Медведеву по вопросу установления памятной даты 11 ноября – Дня победного окончания Великого стояния на реке Угре 1480 года»

Рассмотрев и обсудив обращение депутатов Законодательного Собрания Калужской области к Председателю Правительства Российской Федерации Д.А. Медведеву по вопросу установления памятной даты 11 ноября – Дня победного окончания Великого стояния на реке Угре 1480 года, заслушав информацию Института истории им. Ш.Марджани Академии наук Республики Татарстан, Комитет ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Не поддерживать обращение депутатов Законодательного Собрания Калужской области к Председателю Правительства Российской Федерации Д.А. Медведеву по вопросу установления памятной даты 11 ноября – Дня победного окончания Великого стояния на реке Угре 1480 года.

2. Направить настоящее постановление в Законодательное Собрание Калужской области.

Председатель Комитета

Р.И. Валеев



08.12.2017 г. № 599

**Председателю комитета по образованию,
культуре, науке и национальным вопросам
Государственного совета РТ
Р.И.Валееву**

Уважаемый Разиль Исмагилович!

В ответ на Ваше письмо № 13-7-10500 от 6.12.2017 г. о рассмотрении и представлении заключения по вопросу установления памятной даты 11 ноября – Дня победного окончания Великого стояния на реке Угре 1480 года, Институт истории им.Ш.Марджани АН РТ сообщает следующее.

На начальном этапе развития отечественной исторической науки, с легкой руки Н.М. Карамзина и некоторых других дореволюционных историков стояние на р. Угре 1480 г. попало в историю как дата освобождения Руси от «ордынского ига». Это мнение сформировалось на базе известий официального московского летописания, которое весьма тенденциозно представляло события 1480 г. При этом не учитывались общеполитические процессы, происходившие на постордынском пространстве в XV-XVI вв. В последние десятилетия историческая наука серьезно продвинулась в деле изучения русско-ордынских отношений, а также Золотой Орды и татарских ханств в целом. На сегодняшний день взгляды Н.М. Карамзина и других историков, рассматривавших 1480 г. как дату освобождения Руси от ига, пересмотрены по следующим основаниям.

Стояние на р. Угре 1480 г. было кульминацией многолетнего противостояния между Великим княжеством Московским и Большой Ордой. Сражение не состоялось. Хан Ахмад отступил и вскоре погиб от рук другого своего врага – хана Ибрагима. В целом это привело к ослаблению Большой Орды. Русь так и не возобновила выплату дани Большой Орде, но Большая Орда была не единственным наследником Золотой Орды. На верховенство в Орде претендовали и крымские, и казанские ханы, которые, подобно Москве, враждовали с Большой Ордой. Постепенно к концу XV века на постордынском пространстве сложилась московско-крымско-казанская коалиция противостоявшая союзу Большой Орды и Польско-литовского государства. В этом контексте становится понятно, что

событие 1480 г. было лишь эпизодом борьбы за верховенство в Орде, но не актом освобождения Москвы от власти татар.

Причем после 1480 г. Русь продолжала выплачивать дань («выход»), что является очевидным свидетельством ее зависимости от татарских ханов. Накануне своей смерти, в 1504 г. Иван III составил завещание, согласно которому его наследники должны были продолжить выплату дани в Крым и Казань. Следовательно, отказываясь платить дань в Большую Орду в 1470-е гг., Москва не объявляла о своей независимости, а всего-навсего меняла свою внешнеполитическую ориентацию.

На протяжении XV в. в условиях непрекращающейся смуты в Орде подобные военно-дипломатические маневры известны и по политике Василия II, который после свержения хана Улуг Мухаммада в 1437 г. отказался выплачивать ему дань и признавать его ханом, но признал власть его конкурентов (Кичик Мухаммада и Саид Ахмада), оказавшихся в более выгодной ситуации. Из-за этого, как и в 1472 и 1480 гг., у Москвы начался конфликт с одним из ханов Орды. Противостояние между Василием II и Улуг Мухаммадом длилось с 1437 по 1445 г. В конце концов, после Суздальской битвы Василий II признал власть Улуг Мухаммада и возобновил выплату дани, но перестал платить Сеид Ахмаду и ханам Большой Орды, что привело к военному конфликту с ними.

Не выплачивая дань Большой Орде с 1470-х гг. и идя на конфликт с ней в 1480 г., Иван III не преследовал цель полностью покончить с зависимостью от татарских ханов, а всего лишь менял внешнеполитические ориентиры, учитывая изменения расклада сил в Орде, то есть воспроизводил политику своих предшественников.

Как утверждают современные историки, до полной ликвидации зависимости от татарских ханов было еще далеко. Самой ранней датой фактической ликвидации власти Орды считается 1502 г., когда крымский хан Менгли-Гирей разбил силы Ахматовичей и ликвидировал Большую Орду (В.В. Трепавлов, М.В. Моисеев, А.И. Филюшкин). Но при этом нельзя забывать о том, что после этих событий Улуг Улусом (главной ордой) был провозглашен Крым, верховенство которого де-юре признавала и Москва, еще много лет продолжавшая выплачивать дань-выход в пользу крымских ханов.

Известный историк Чарльз Гальперин убедительно обосновал, что даже русские книжники изначально смотрели на события 1480 г. всего лишь как на один из удачных эпизодов противостояния татарам, но с течением времени, по мере укрепления Русского государства стояние на Угре стало приобретать религиозное значение, пока не превратилось в эпохальное столкновение истинных христиан с «мусульманскими варварами». Конечно, подобный концепт не только далек от исторической реальности, но и может вызвать серьезный диссонанс в

современном многонациональном, поликонфессиональном и толерантном российском обществе.

Поэтому с научно-исторической точки зрения стояние на р. Угре нельзя рассматривать как особо значимое историческое событие, связанное с освобождением Руси от ордынской власти. Это лишь один из многочисленных, но не решающих эпизодов в борьбе различных образований и групп за золотоордынское наследие.

**Директор Института истории им. Ш.Марджани
Академии наук Республики Татарстан,
вице-президент АН РТ**



Р.С.Хакимов

Исп. Аксанов А.В.
292-00-19



Правовое управление

Хокук идарәсе

420060, г. Казань, площадь Свободы, 1

420060, Казан шәһәре, Ирек мәйданы, 1

Тел.: (843) 267-63-71, факс: (843) 267-64-89. E-mail: jurist@gossov.tatarstan.ru. Сайт: www.gossov.tatarstan.ru

Председателю Комитета
Государственного Совета
Республики Татарстан
по образованию, культуре,
науке и национальным
вопросам
Р.И. Валееву

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

на постановление Законодательного Собрания
Калужской области от 30 ноября 2017 года № 564 «Об
обращении депутатов Законодательного Собрания
Калужской области к Председателю Правительства
Российской Федерации Д.А. Медведеву по вопросу
установления памятной даты 11 ноября – Дня
победного окончания Великого стояния на реке Угре
1480 года»

Рассмотрев указанное обращение, Правовое управление сообщает следующее.

В обращении ставится вопрос об ускорении подготовки проекта федерального закона «О внесении изменений в статью 1¹ Федерального закона «О днях воинской славы и памятных датах России» в части установления памятной даты 11 ноября – Дня победного окончания Великого стояния на реке Угре 1480 года (разработан Министерством культуры Российской Федерации). В настоящее время указанный проект федерального закона проходит процедуру общественного обсуждения.

С учетом изложенного считаем, что предмет для проведения правовой экспертизы рассматриваемого обращения отсутствует.

Начальник Управления

М.Б. Сунгатуллин

Лист согласования к документу № вн-6230 от 08.12.2017

Инициатор согласования: Каримова А.Р. Главный советник отдела социального законодательства Правового управления Аппарата Государственно Совета РТ

Согласование инициировано: 08.12.2017 15:24

Лист согласования		Тип согласования: последовательное		
№	ФИО	Срок согласования	Результат согласования	Замечания
1	Сунгатуллин М.Б.		🔒 Подписано 08.12.2017 - 15:40	-



ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЕ СОБРАНИЕ КАЛУЖСКОЙ ОБЛАСТИ

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

30 ноября 20 17 г.

№ 564

**Об обращении депутатов Законодательного
Собрания Калужской области к
Председателю Правительства Российской
Федерации Д.А. Медведеву по вопросу
установления памятной даты 11 ноября -
Дня победного окончания Великого стояния
на реке Угре 1480 года**

Законодательное Собрание Калужской области **ПОСТАНОВЛЯЕТ:**

1. Принять обращение депутатов Законодательного Собрания Калужской области к Председателю Правительства Российской Федерации Д.А. Медведеву по вопросу установления памятной даты 11 ноября - Дня победного окончания Великого стояния на реке Угре 1480 года (прилагается).

2. Обратиться в законодательные (представительные) органы государственной власти субъектов Российской Федерации с просьбой поддержать принятое обращение.

3. Настоящее постановление вступает в силу со дня его принятия.

Председатель
Законодательного Собрания



В.С. Бабурин

ТАТАРСКО-ТАТАРСКАЯ РЕСПУБЛИКА
ДОК. № 13381
АППАРАТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ АДМИНИСТРАЦИИ
РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН
05 12 17
Керу
Вх. 13381

Приложение к постановлению
Законодательного Собрания
Калужской области
от 30 ноября 2017 г. № 564

О Б Р А Щ Е Н И Е
к Председателю Правительства Российской Федерации Д.А. Медведеву
по вопросу установления памятной даты 11 ноября - Дня победного
окончания Великого стояния на реке Угре 1480 года

Уважаемый Дмитрий Анатольевич!

Министерством культуры Российской Федерации подготовлен проект федерального закона "О внесении изменений в статью 1¹ Федерального закона от 13 марта 1995 года № 32-ФЗ "О днях воинской славы и памятных датах России", согласно которому предлагается установить памятную дату 11 ноября - День победного окончания Великого стояния на реке Угре 1480 года.

Противостояние русских и ордынских войск на реке Угре осенью 1480 года является значительным и памятным событием отечественной истории, итогом которого стало окончательное освобождение Руси от ига ордынских ханов и обретение независимости Российского государства с центром в Москве.

Во многом успех Великого стояния на Угре был достигнут благодаря тому, что игу ордынских ханов вместе с русскими противостояли силы ханов крымских, казанских и ногайских татар, а также вожди финно-угорских народов. Русские вместе с другими народами нашей страны воевали не с татарами, а с паразитической системой, которую представляло руководство ига ордынских ханов. Русское государство стало маяком для тюркских и финно-угорских народов. Благодаря Стоянию на Угре Россия стала великим многонациональным евразийским государством. И в этом заслуга всех народов нашей страны.

Установление Дня победного окончания Великого стояния на реке Угре 1480 года, безусловно, будет способствовать укреплению патриотического сознания граждан России и популяризации отечественной истории.

В 2017 году указанная дата - 11 ноября была закреплена в региональном законодательстве как памятная дата Калужской области.

В ноябре в Калуге прошли торжественные мероприятия, посвященные памятной дате, которые были ознаменованы открытием первого в Российской Федерации памятника Ивану III.

Учитывая значимость данного события для Российской государственности, депутаты Законодательного Собрания Калужской области просят Вас, уважаемый Дмитрий Анатольевич, ускорить подготовку вышеуказанного проекта федерального закона и внести его на рассмотрение Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации.

